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V rámci grantového úkolu "Žák v měnících se podmínkách současné školy" 
řešeného Pražskou skupinou školní etnografie na katedře psychologie Pedagogické 
fakulty UK, byl ve 3 . třídě mimo jiné také realizován odhad úrovně rozvoje 
kognitivních schopností dětí pomocí 4.revize Stanford-Binetova inteligenčního testu. 
Odhad byl proveden celkem na čtyřech pražských školách a jedné venkovské škole 
a zahrnoval 126 dětí 3. tříd, 53 chlapců a 73 děvčat. V příspěvku se zaměřuji na 
analýzu skórů v jednotlivých oblastech a v nich předložených subtestech. Dosažené 
výkony v těchto subtestech a oblastech porovnávám pouze u dvou kontrastních 
skupin dětí našeho souboru, skupin, které se výrazně lišily úrovní celkového skóre v 
testu. Do našeho výběru ze sledovaného souboru byly zahrnuty ty děti, jejichž 
dosažený celkový skór se pohyboval pod nebo nad jednou standardní odchylkou 
(cca 15) od průměrného celkového skóru souboru (cca 119). Vytvořili jsme tedy dvě 
skupiny dětí, kde první skupinu tvoří 23 dětí (12 chlapců a 11 děvčat) s celkovým 
dosaženým skórem, které se pohybovalo v pásmu od 134 do 150. Je to skupina dětí 
s nejvyšším celkovým skórem. Druhou skupinu tvoří 22 dětí (9 chlapců a 13 děvčat) 
s nejnižším dosaženým celkovým skórem, které se pohybovalo v pásmu od 78 do 
104. Tento výběr dětí přibližně zalunoval dvě šestiny dětí původního souboru, každá 
skupina po jedné šestině. Rozložení četností dosaženého celkového skóre v obou 
výběrech dětí , tj. v pásmu 78 - 104 a pásmu 134 - 150 je uvedeno v tabulce č . l . 

Z tabulky vyplývá, že ve skupině dětí s nižším celkovým skórem se výrazně odlišují 
dvě s úplně nejnižším skórem. Mezi nimi a dalšími dětmi této skupiny je rozdíl v 
hodnotě celkového skóre l O. U druhé skupiny je zastoupení dětí v dosaženém 
celkovém skóre kontinuálnější v celé škále. 

Nejprve se zaměříme na průměry a standardní odchylky vážených skón'1 pro 
jednotlivé oblasti, kterých tyto skupiny dětí dosáhly a které jsou uvedeny v tabulce 
č.2. Z této tabulky vyplývá, že nejvyššího průměrného váženého skóre v 
jednotlivých oblastech dosáhly obě skupiny dětí v oblasti kvantitativního myšlení a 
nejnižšího v oblasti krátkodobé paměti . Ve zbývajících oblastech je pořadí v 
dosaženém průměrném váženém skóre rozdílné u obou skupin. U skupiny dětí 

jejichž celkové skóre se pohybuje v pásmu 134 - 150 je na druhém místě, co do výše 
váženého průměrného skóre, oblast verbálního myšlení a dále oblast abstraktně
vizuálního myšlení, kdežto u druhé skupiny je pořadí opačné. Na druhém místě se 
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objevuje oblast abstraktně-vizuálního myšlení a na třetím v pořadí oblast verbálního 
myšlerú. Naznačuje to, že silnější stránkou dětí s nižším celkovým skórem by 
pravděpodobně mohly být spíše jejich schopnosti v oblasti kvantitativního a 
abstraktně-vizuálního myšlení. U dětí s vysokým celkovým skórem jsou to 
pravděpodobně schopnosti v oblastech kvantitativního a verbálního myšlení. 

V následující tabulce č.3 jsou uvedeny průměrné výsledky všech jednotlivých 
subtestů předložených našim skupinám dětí s kontrastním celkovým skórem. 
Zaměřme se nyrú na jednotlivé subtesty, které slouží k odhadu kognitivrúch 
schopností v dané oblasti . 

Pro oblast verbálního myšlení byly předloženy subtesty Slovrúk a Absurdity . 
Zatímco u skupiny dětí s nižším celkovým skórem byly výkony v obou subtestech 
vyrovnané a nebyl zjištěn statisticky významný rozdíl mezi těmito subtesty, u 
skupiny dětí s vysokým celkovým skórem byl zjištěn mezi těmito dvěma subtesty 
statisticky významný rozdíl na I% hladině významnosti ve vážených průměrech 
(párový T - test) . Znamená to, že u této skupiny se na skóre za verbálrú oblast 
významněji podílí subtest Slovrúk. Standardní věkový skór 71 ,6 u subtestu Slovrúk 
je rovněž přibližně více jak 2,75 standardní odchylky nad průměrem dané věkové 
úrovně (podle amerických norem). 

Za oblast abstraktně-vizuálrúho myšlení byly předloženy tři subtesty. U obou skupin 
dětí byly zjištěny statisticky významné rozdíly ve vážených průměrech . U skupiny s 
nižším celkovým skórem na 5% hladině významnosti a u skupiny dětí s vysokým 
celkovým skórem na I% hladině . U první skupiny (skupina s nižším celkovým 
skórem) to bylo mezi subtesty Analýza vzorů a Napodobovárú, dále mezi subtesty 
Napodobování a Matice. U této skupiny zejména subtest Napodobovárú více 
přispíval k celkovému skóre za tuto oblast. Naopak u druhé skupiny právě tento 
subtest přispíval k celkovému skóre za oblast abstraktně-vizuálního myšlení 
nejméně . Také u této skupiny byly zjištěny statisticky významné rozdíly ve vážených 
průměrech mezi stejnými subtesty jako u skupiny s nižším celkovým skórem, avšak 
v tomto případě na I% hladině významnosti . Standardní věkový skór v jednotlivých 
subtest se u skupiny dětí s vysokým skórem pohyboval v rozmezí 1,5 - 2,1 
standardrú odchylky nad průměrem dané věkové úrovně (podle amerických norem). 

Oblast kvantitativrúho myšlení zastupovaly subtesty Počty a Číselné řady. V této 
oblasti ani v jedné skupině nebyl zjištěn statisticky významný rozdíl ve vážených 
pn"uněrech mezi těmito subtesty. Standardní věkový skór u skupiny dětí s nižším 
celkovým skórem ·odpovídal přibližně průměru dané věkové úrovni (podle 
amerických norem), u druhé skupiny byl více jak 2 standardní odchylky nad 
průměrem této věkové úrovně (rovněž podle amerických norem). 
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Celkem tři subtesty byly použity pro odhad schopností v oblasti krátkodobé paměti. 
U skupiny dětí s nižším celkovým skórem nebyl zjištěn žádný statisticky významný 
rozdíl ve vážených průměrech jednotlivých paměťových subtestů. Výkony této 
skupiny byly v paměťových subtestech relativně vyrovnané. Avšak u skupiny dětí s 
celkovým vysokým skórem byl zjištěn statisticky významný rozdil ve vážených 
průměrech a to na I% hladině významnosti mezi průměrným váženým skórem, které 
tato skupina dětí dosáhla v subtestu Paměť na korálky a průměry ostatních 
paměťových subtestů. Subtest Paměť na korálky se u této skupiny nejvíce podílí na 
celkovém skóre za paměťovou oblast. Standardní věkový skór 63,3 u subtestu 
Paměť na korálky této skupiny dětí je také více jak I ,5 standardní odchylky nad 
průměrem dané věkové úrovně (podle amerických norem). 1 

Prozatím lze konstatovat, že děti s nižším celkovým skórem podávaly ve všech 
předložených subtestech vyrovnanější výkony oproti skupině dětí s vysokým 
celkovým skórem. Nejvyššího průměrného váženého skóre dosáhly u subtestu 
Napodobování a nejnižší průměrný vážený skór byl u této skupiny zjištěn u subtestu 
Paměť na věty. Všechny vážené průměrné skóry za jednotlivé subtesty se však 
pohybovaly kolem průměru daných subtestů pro příslušnou věkovou úroveň dětí 
(podle amerických norem). U druhé skupiny dětí, ~. skupiny dětí s vysokým 
celkovým skórem, se setkáváme, s výjimkou oblasti kvantitativního myšlení, s 
určitým výkyvem výkonů u jednoho subtestu oproti zbývajícím subtestům v dané 
oblasti. V oblastech, kde byly předloženy vždy 3 subtesty, se jedná o vyšší vážený 
průměr subtestu. Paměť na korálky a nižší vážený průměr subtestu Napodobováni. V 
oblasti verbálního myšlení je značný rozdíl mezi váženými průměry obou subtestů. 
Můžeme říci, že u této skupiny nebyly výkony vždy vyrovnané. 

Nejnižší vážený průměrný skór byl zjištěn rovněž u subtestu Paměť na věty, naopak 
nejvyšší vážený průměrný skór u subtestu Slovník. Menší homogenitu výkonú v 
jednotlivých subtestech této skupiny také naznačuj í většinou vyšší standardní 
odchylky u jednotlivých subtestů oproti druhé skupině. Pouze u subtestů Absurdity, 
Napodobování a Matice má skupina dětí s vysokým celkovým skórem nižší 
standardní odchylky než skupina dětí s nižším celkovým skórem. Nejvíce se sobě 
skupiny vzdalují ve výkonech v subtestech Slovník a Analýza vzorů a naopak 
přibližují ve výkonech v subtestech Napodobování a Paměť na věty. 

Předložené popisné statistické údaje o dvou skupinách dětí našeho souboru odkazují 
na nutnost kvalitativní analýzy řešení jednotlivých položek dětmi těchto skupin 

1 Je třeba v této souvislosti připomenout , že transfonnace hmbého skóre u jednotlivých subtestť1 na standardní 
věkový skór je u každé věkové skupiny založena na aritmetickém průmčm 50 se standardní odchyll<ou 8. 
Standardní včkové skóry pro oblasti a celkové testové skóre mají průmčrnou hodnotu 100 a standardní odchylku 16 
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alespoň u těch subtestů, u kterým jsme zjistili nápadný výkyv výkonu v rámci oblasti 
nebo větší "blízkost" či "vzdálenost" výkonů obou skupin. To teprve může vést k 
odhalení i hlubšímu pochopení silných a slabých stránek dětí obou skupin a k 
následným úvahám o možném ověření nálezů a jejich zhodnocení ve vyučováni. 

Tabulka č. I 

Rozložení četností dosaženého celkového skóre v obou výběrech 

Celkový skór 78- 104 Celkový skór 134 - 150 

Skór Četnost Skór Četnost 

78 1 134 6 

79 I 135 I 

90 1 136 3 

92 3 138 1 

95 1 139 3 

96 I 141 3 

97 1 142 2 

99 2 144 1 

100 4 145 I 

101 3 148 1 

102 1 150 I 

103 1 

104 2 

Celkem 22 Celkem 23 

Tabulka č. 2 

Průměrné výsledky u dvou skupin dětí s kontrastním celkovým skórem 
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Oblasti Celkový skór Celkový skór 

78- 104 134- 150 

průměr standard. průměr standard. 
odchylka odchylka 

Verbální myšlení 96.0 11.54 136.5 9.66 
Abstraktně-vizuální 

myšlerú 100.3 8.16 134.5 8.24 

K vantitativrú myšlení 104.0 8.16 139.1 11.16 

Krátkodobá paměť 88.2 8.44 120.3 10.73 

Tabulka č. 3 

Průměrné výsledky jednotlivých subtestů u dvou skupin dětí s kontrastním celkovým 
skórem 

Celkový skór Celkový skór 

78- 104 134- 150 

průměr standard. průměr standard. 
odchylka odchylka 

Verbální myšlení 

Slovník 48.3 7.41 71.6 8.10 

Absurdity 48.0 5.91 61.6 3.80 
Abstraktně-vizuální 

myšlení 

Analýza vzorů 48.9 4.74 67.1 5.68 

Napodobování 53.1 6.69 60.5 5.34 

Matice 48.4 5.80 64.5 4.24 

Kvantitativní myšlení 

Počty 51.2 4.68 66 .4 7.00 

Číselné řady 52.4 5.06 68.7 6.3 1 
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Krátkodobá paměť 

Paměť na korálky 46.3 7.66 63.3 7.62 

Paměť na věty 44.1 4.06 55 .3 7.66 

Paměť na čísla 45.0 2.73 56.6 5.29 
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